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What is Title I?
Title I, Part A of the Elementary and Secondary Education Act (ESEA) provides financial assistance to states and school districts to meet the needs of educationally at-risk students. The goal of Title I is to provide extra instructional services and activities which support students identified as failing or most at risk of failing the state’s challenging performance standards in mathematics, reading, and writing.

District Parent Involvement Policy

The Renton School District values parental involvement in students’ education and has a Parent Involvement Policy (No. 4130) to support this value. The Categorical Programs Department holds annual parent advisory meetings for Title I, LAP, and Multilingual (ML) parents to gather feedback and implementation suggestions on the district’s parent involvement policy, procedures and programs.  The district’s policy is available on the district website and at the front desk in each school. School parent involvement plans are made available to parents at conference time and through school newsletters. 
Instruction by Highly Qualified Staff

In compliance with the requirements of Every Student Succeeds Act (ESSA) we would like to inform you that you may request information about the professional qualifications of your student’s teacher(s) or instructional paraprofessional(s). 
In this Title I school, all Paraeducators meet the Highly Qualified Teacher requirements.
Citizens Complaint Process
When a District receives Federal Title, I funds it allows us the opportunity to provide supplemental support programs for Title I eligible students. As a recipient of these funds, we are required to inform you that if you have a complaint about the services offered under Title I and have not been able to resolve them through the District process, you may file a citizen complaint to the Office of the Superintendent of Public Instruction (OSPI).

A citizen complaint is a written statement that alleges a violation of a federal rule, law or state regulation that applies to a federal program.

· Anyone can file a citizen complaint

· There is no special form

· There is no need to know the law that governs a federal program to file a complaint

¿Qué es el Título I?
Título I (Título I), Parte A de la Ley de Educación Primaria y Secundaria (ESEA por sus siglas en inglés) proporciona asistencia financiera a los estados y distritos escolares para satisfacer las necesidades de los estudiantes en riesgo educativo. El objetivo del Title I es proporcionar servicios y actividades de enseñanza adicionales que apoyen a los estudiantes identificados como en riesgo o los de más riesgo en fracasar los desafiantes estándares de rendimiento del estado en matemáticas, lectura y escritura.

Norma del Distrito Sobre la Participación de los Padres 

El Distrito Escolar de Renton valora la participación de los padres en la educación de los estudiantes y cuenta con una Norma Sobre la Participación de los Padres (No. 4130) para apoyar este principio. El Departamento de Programas Categóricos lleva a cabo reuniones anuales de asesoría por parte de los padres dentro de los programas Título I, LAP e Multilingüe (ML), para recopilar retroalimentación y sugerencias de implementación sobre la norma, los procedimientos y programas de participación de los padres.  La norma se encuentra disponible en el sitio de la red del distrito y en la recepción de cada escuela. Los planes para la participación de los padres en la escuela se ponen a su disposición durante las conferencias y a través de los boletines escolares. 

Educación por Parte de un Personal Altamente Calificado 

En cumplimiento con los requisitos de la Ley Cada Estudiante Tiene Éxito (Cada Estudiante Triunfa) (ESSA por sus siglas en inglés), nos gustaría informarle que usted puede solicitar información sobre las calificaciones profesionales de los maestros de su hijo o de los para profesional (es) de instrucción. 

Proceso de Denuncias Ciudadanas
Cuando un Distrito recibe fondos federales de Título I, esto le permite la oportunidad de proporcionar programas de apoyo adicionales para los estudiantes elegibles a través del programa Titulo I. Como beneficiarios de estos fondos, estamos obligados a informarle que, si usted tiene una queja sobre los servicios ofrecidos bajo el programa Título I, y esta queja no se ha podido resolver a través del proceso del Distrito, usted puede presentar una denuncia ciudadana a la Oficina del Superintendente de la Educación Pública (OSPI por sus siglas en inglés).

Una denuncia ciudadana es una declaración escrita que alega una violación a una regla o ley federal o a una regulación estatal aplicable a un programa federal.

· Cualquier persona puede presentar una denuncia ciudadana 
· No es necesario llenar un formulario especial
· Para presentar una queja no se necesita tener conocimiento de la ley que gobierna al programa federal 
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